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— За ко на пра ект па сту піў у ва шу 
ка мі сію ле там гэ та га го да. У чым за-
клю ча юц ца асноў ныя но ва ўвя дзен-
ні?

— Асноў ная на ва цыя — ука ра нен не 
адзі най пра цэ ду ры пры ёму і раз гля ду 
ха дай ніц тва аб пра да стаў лен ні ста ту су 
бе жан ца, да дат ко вай аба ро ны або пры-
ста ні шча ў на шай кра і не. Пра ект за ко на 
пра ду гледж вае пры вя дзен не не ка то рых 
пра ва вых па ла жэн няў у ад па вед насць 
з Кан вен цы яй 1951 го да аб ста ту се бе-
жан цаў, удзель ні цай якой з'яў ля ец ца і 
Рэс пуб лі ка Бе ла русь.

У пры ват нас ці, пра па ну ец ца ўраў-
на ваць з гра ма дзя на мі на шай кра і ны 
за меж ні каў, якім пра да стаў ле ны ста тус 
бе жан ца, у пра ве на ме ды цын скае аб-
слу гоў ван не. Пра ду гле джа ны так са ма 
зме ны, на кі ра ва ныя на са дзей ні чан не 
рэа лі за цыі пра воў на пра ца ўлад ка ван-
не за меж ні каў, якія ха дай ні ча юць аб 
аба ро не, і за меж ні каў, якім пра да стаў-
ле на да дат ко вая аба ро на ў Рэс пуб лі-
цы Бе ла русь. Удак лад не ны па ра дак 
уз' яд нан ня з сям' ёй ін ша зем цаў, якім 
да дзе ны ста тус бе жан ца, да дат ко вая 
аба ро на або пры ста ні шча.

— Якія зме ны бы лі ўне се ны ў за-
ко на пра ект пад час яго аб мер ка ван-
ня?

— Для нас бы ло вель мі важ на 
пра вес ці шы ро кае аб мер ка ван не за-
ко на пра ек та з удзе лам між на род ных 
экс пер таў, прад стаў ні коў на ву ко вай 
су поль нас ці, гра мад скіх ар га ні за цый, 
каб па гля дзець на праб ле ма ты ку вы му-
ша най міг ра цыі ў між на род ным кан тэкс-
це, аб агу ліць той во пыт у гэ тай сфе ры, 
які ў нас ёсць, а так са ма аб мер ка ваць 
маг чы мыя пра па но вы па ўдас ка на лен ні 
на цы я наль най сіс тэ мы пры ёму і раз-

мя шчэн ня асоб, што шу ка юць пры ста-
ні шча.

У ве рас ні гэ та га го да су мес на з Бе-
ла рус кім дзяр жаў ным уні вер сі тэ там быў 
ар га ні за ва ны «круг лы стол» па пы тан-
нях вы му ша най міг ра цыі, шэ раг ін шых 
ме ра пры ем стваў. Та кія аб мер ка ван ні 
па ка за лі, што ўне се ны ў Па ла ту прад-
стаў ні коў за ко на пра ект пад рых та ва ны 
на вы со кім пра фе сій ным уз роў ні, ад па-
вя дае між на род ным аба вя за цельствам 
на шай кра і ны.

На ту раль на, ня ма мя жы дас ка на лас-
ці. У пры ват нас ці, ёсць шэ раг пра па ноў, 
на кі ра ва ных на да дат ко вую аба ро ну 
пра воў дзя цей, што пад па да юць пад 
дзе ян не за ко на пра ек та. Але кан цэп ту-
аль ных за ўваг не па сту пі ла, і мы пла-
ну ем улі чыць пра па но вы, якія па сту пі лі 
пад час пад рых тоў кі за ко на пра ек та да 
дру го га чы тан ня.

— За гэ ты і мі ну лы год у на шу кра-
і ну пры бы ло шмат бе жан цаў. Ці да-
во дзі ла ся вам аса біс та су стра кац ца 
з гэ ты мі людзь мі? На коль кі пра ект 
за ко на ад па вя дае іх па трэ бам, жа-
дан ням?

— Спа чат ку вы зна чым ся з тэр мі на мі. 
У Рэс пуб лі цы Бе ла русь ста тус бе жан ца 
да ец ца за меж на му гра ма дзя ні ну з-за 
та го, што той мо жа стаць ах вя рай пе ра-
сле да ван няў у сва ёй дзяр жа ве па пры-
кме це ра сы, ве ра выз ван ня, гра ма дзян-
ства, на цы я наль нас ці, пры на леж нас ці 
да пэў най са цы яль най гру пы або з-за 
па лі тыч ных пе ра ка нан няў. З 1 сту дзе ня 
мі ну ла га го да па 1 ве рас ня гэ та га ста-
тус бе жан ца ў на шай кра і не атры ма лі 
38 ча ла век, і ся род іх ня ма ні вод на га 
гра ма дзя ні на Укра і ны.

У той жа час іс нуе па няц це да дат ко-
вай аба ро ны. У на шай кра і не яна пра да-

стаў ля ец ца ў тым лі ку за меж ным гра ма-
дзя нам або асо бам без гра ма дзян ства, 
якія пры вяр тан ні ў сваю кра і ну мо гуць 
су тык нуц ца з па гро зай жыц цю — па 
пры чы не ўзбро е на га кан флік ту.

З пер ша га сту дзе ня мі ну ла га го да па 
пер ша га ве рас ня гэ та га го да да дат ко-
вую аба ро ну ў Бе ла ру сі атры ма лі 896 
ча ла век, з іх 809 гра ма дзян Укра і ны.

За ко на пра ект пра ду гледж вае 
больш поў ную аба ро ну пра воў асоб, 
якія атры ма лі ста тус бе жан ца або ма-
юць па трэ бу ў да дат ко вай аба ро не ў 
на шай кра і не.

Без умоў на, пад час су стрэч у сва ёй 
вы бар чай акру зе я су стра каў ся з пе ра-
ся лен ца мі з Укра і ны. Усе яны ўдзяч ны 
бе ла рус кай дзяр жа ве і лю дзям за да-
па мо гу ў ня прос тай сі ту а цыі. У су вя зі з 
гэ тым не аб ход на пад крэс ліць свое ча-
со васць Ука за Прэ зі дэн та ад 30 жніў ня 
мі ну ла га го да №420 «Аб зна хо джан ні 
гра ма дзян Укра і ны ў Рэс пуб лі цы Бе-
ла русь». Указ пра ду гледж вае шэ раг 
мер пад трым кі ў да чы нен ні да гра ма-
дзян Укра і ны, якія пры бы ва юць з Да-
не цкай і Лу ган скай аб лас цей. Па ві нен 
так са ма ад зна чыць, што прад стаў ні кі 
між на род ных ар га ні за цый, з які мі мне 
да во дзі ла ся раз маў ляць, вель мі вы со ка 
ацэнь ва юць дзе ян ні бе ла рус кіх улад па 

пры ёме на сва ёй тэ ры то рыі пе ра ся лен-
цаў з Укра і ны.

— У на шай кра і не пра цуе прад-
стаў ніц тва Кі раў ніц тва вяр хоў на га 
ка мі са ра па спра вах бе жан цаў Ар-
га ні за цыі Аб' яд на ных На цый (КВКБ 
ААН). Як ва ша Ка мі сія, дру гія рас пра-
цоў шчы кі пра ек та за ко на су пра цоў-
ні ча юць з гэ тай ар га ні за цы яй?

— Асноў най мэ тай пра цы Кі раў ніц-
тва вяр хоў на га ка мі са ра ААН па спра-
вах бе жан цаў з'яў ля ец ца здзяйс нен не і 
ка ар ды на цыя між на род ных дзе ян няў па 
за бес пя чэн ні аба ро ны бе жан цаў ва ўсіх 
кут ках све ту. Та му на ту раль на, што для 
бе ла рус кіх ор га наў ула ды КВКБ ААН 
з'яў ля ец ца асноў ным між на род ным 
парт нё рам пры вы ра шэн ні пы тан няў, 
звя за ных з за бес пя чэн нем пра воў вы-
му ша ных міг ран таў.

Мы вель мі ўдзяч ны прад стаў ніц тву 
КВКБ ААН за знач ную экс перт ную да-
па мо гу, якую атрым лі ваў і атрым лі вае 
бе ла рус кі бок на пра ця гу ўся го пе ры я ду 
пра цы над за ко на пра ек там. Пры гэ тым 
та кое су пра цоў ніц тва па ча ло ся з са май 
пер шай ста дыі пад рых тоў кі за ко на пра-
ек та — за доў га да яго па ступ лен ня ў 
пар ла мент. Мно гія пра па но вы КВКБ 
ААН бы лі ўлі ча ны ўжо та ды, не ка то рыя 
за ста юц ца на па рад ку на шай пра цы да 
гэ та га ча су.

— Сі ту а цыя з міг ран та мі ў За ход-
няй Еў ро пе ўжо ка то ры ме сяц з'яў ля-
ец ца ба лю чай тэ май. На ва шу дум ку, 
ці ёсць вый сце з яе — та кое, якое 
бу дзе за да валь няць і ўра ды еў ра пей-
скіх кра ін, і са міх бе жан цаў?

— Да вай це па спра бу ем ра за брац ца 
ў пры чы нах най буй ней ша га міг ра цый-
на га кры зі су ў Еў ро пе з ча соў Дру гой су-
свет най вай ны. «Араб ская вяс на», якая 
пры вя ла да ства рэн ня шмат лі кіх ача гоў 
не ста біль нас ці ў Паў ноч най Аф ры цы і 
на Бліз кім Ус хо дзе, вой ны ў Аф га ні ста-
не і Сі рыі пры му сі лі сот ні ты сяч лю дзей 
шу каць пры ста ні шча ў Еў ро пе. Да дай це 
сю ды лю дзей, якія імк нуц ца тра піць у 
еў ра пей скія кра і ны ў по шу ках «леп шай 
до лі». Міг ран ты, якія ўжо атры ма лі ў 
Еў ра пей скім са ю зе ле галь ны ста тус і 
ўжы лі ся ў но вае ася род дзе, з'яў ля юц-
ца пунк та мі пры цяг нен ня для сва іх ро-
дзі чаў і зна ё мых. Ме на ві та та му сён ня 

па ток пе ра ся лен цаў да сяг нуў са праў ды 
гран ды ёз ных маш та баў. Гэ та праб ле ма 
не толь кі па вя ліч вае са цы яль ную на-
пру жа насць у дзяр жа вах Еў ро пы, але 
і іс тот на аб васт рае тыя су пя рэч нас ці 
па між асоб ны мі кра і на мі — чле на мі Еў-
ра са ю за, якія бы лі да гэ туль.

Злу ча ныя Шта ты і іх еў ра пей скія са-
юз ні кі па се я лі ве цер араб скіх рэ ва лю-
цый і ця пер па жы на юць міг ра цый ную 
бу ру. Спра віц ца з гэ тай «бу рай» мож на 
толь кі ка лек тыў ны мі на ма ган ня мі. Не-
аб ход на пе ра стаць на рэш це пра ва ка-
ваць рэ гі я наль ныя кан флік ты, па чаць 
ра біць кан крэт ныя дзе ян ні для зні жэн ня 
эка на міч на га раз ры ву па між Поў нач чу 
і Поўд нем.

— На гэ тай се сіі пра ект за ко на 
бу дзе пры мац ца ў пер шым чы тан-
ні. Ці мож на ча каць, што вяс ной ён 
бу дзе пры ня ты ў дру гім? Уво гу ле, 
гэ та кан чат ко вая рэ дак цыя за ка на-
даў ства аб міг ра цыі ці праз не каль кі 
га доў уз нік не не аб ход насць у яго 
пе ра гля дзе?

— Так, мы, на ту раль на, ха це лі б раз-
гле дзець за ко на пра ект у пер шым чы-
тан ні на асен няй се сіі. Ка лі дэ пу та ты 
Па ла ты прад стаў ні коў пад тры ма юць 
пра па но ву аб пры няц ці пра ек та ў аў-
тар скай рэ дак цыі, мы бу дзем імк нуц-
ца, каб дру гое чы тан не ад бы ло ся ўжо 
вяс ной.

Што да маг чы май ка рэк ці роў кі ў бу-
ду чы ні, то ад зна чу, што лю быя пра ва-
ад но сі ны не ста яць на мес цы: збі ра ец ца 
во пыт пры мя нен ня, уз ні ка юць но выя 
ўмо вы, змя ня ец ца сі ту а цыя ў све це — 
усё гэ та па тра буе рэ гу ляр на га пе ра гля-
ду іс ну ю ча га за ка на даў ства, у тым лі ку 
і ў сфе ры вы му ша най міг ра цыі.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by
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І ПЯЦЬСОТ 
ПРАЦОЎНЫХ МЕСЦАЎ

За вод па вы твор час ці суль фат-
най бе ле най цэ лю ло зы ў Свет-
ла гор ску сё ле та стаў дру гой па 
знач нас ці (пас ля Аст ра вец кай 
АЭС) бу доў ляй Бе ла ру сі. Стар-
шы ня Свет ла гор ска га рай вы кан-
ка ма Вік тар ДА РА ШЭ ВІЧ упэў-
не ны, што вы твор часць бу дзе 
за па тра ба ва най і ўжо сё ле та 
ад бу дзец ца ад крыц цё прад пры-
ем ства.

— Вік тар Ры го ра віч, якія за да-
чы ўрэш це па ві нен вы ра шыць гэ-
ты вя лі кі ін вес ты цый ны пра ект?

— Сён ня ў Бе ла ру сі бе лая па пе-
ра ўво гу ле не вы пус ка ец ца, а па тэн цый ных спа жыў цоў та ко га пра дук ту 
вель мі мно га. Та му, упэў не ны, вы твор часць бу дзе за па тра ба ва най і 
рэн та бель най. Пла ну ец ца, што за вод змо жа вы пус каць 400 ты сяч тон 
бе ле най цэ лю ло зы за год. Тры чвэр ці з іх пой дзе на экс парт. Агуль ны 
кошт бе ла рус ка-кі тай ска га ін вес ты цый на га пра ек та скла дае больш за 
$850 млн. Пры клад на $550 млн — крэ дыт, вы да дзе ны кі тай скім бан кам. 
Па стаў шчы ком аб ста ля ван ня вы сту пае гру па кам па ній Andrіtz (Аў стрыя), 
якая лі чыц ца су свет ным лі да рам аб ста ля ван ня і па слуг для цэ лю лоз на-
па пя ро вай пра мыс ло вас ці. На за вод зе бу дзе ство ра на да дат ко ва 500 
пра цоў ных мес цаў. У якас ці сы ра ві ны для вы твор час ці цэ лю ло зы бу дзе 
вы ка рыс тоў вац ца бе ла рус кая драў ні на, а так са ма ад хо ды яе пе ра пра-
цоў кі. Да рэ чы, акра мя суль фат най бе ле най, тут бу дуць вы раб ляць і віс-
коз ную цэ лю ло зу. Апош няя вы ка рыс тоў ва ец ца ў хі міч най пра мыс ло вас ці 
для вы твор час ці тка ні ны. Част ка яе як сы ра ві на бу дзе вы ка рыс тоў вац ца 
ААТ «Свет ла горс кХім ва лак но». Ця пер асноў ныя бу даў ні чыя ра бо ты на 
но вым прад пры ем стве за вер ша ны, ідзе вы пра ба ван не тэх на ла гіч на га 
аб ста ля ван ня і пад рых тоў ка да экс пе ры мен таль на га пус ку за во да. 
На поў ную за груз ку прад пры ем ства вый дзе, маг чы ма, да ся рэ дзі ны 
на ступ на га го да. У рам ках рэа лі за цыі гэ та га ін вест пра ек та ў го ра дзе 
па бу да ва ны два ма ла ся мей ныя ін тэр на ты бло ка ва га ты пу на 80 мес цаў 
кож ны, яны бу дуць уве дзе ны ў экс плу а та цыю ў снеж ні.

— На коль кі ак ту аль най для Свет ла гор шчы ны з'яў ля ец ца праб-
ле ма за бес пя чэн ня ме ды цын скі мі кад ра мі?

— На пра ця гу апош ніх га доў у ра ё не знач на па леп шы ла ся сі ту а цыя. 
Дзя ку ю чы ра бо це па за ма ца ван ні на пер шым пра цоў ным мес цы прак-
тыч на пры пы ніў ся ад ток ма ла дых спе цы я ліс таў з га лі ны. Вы ра ша ец ца 
ад на з са мых вост рых і на дзён ных праб лем — жыл лё вая. Мы вы дзя ля ем 
спе цы я ліс там служ бо выя і арэнд ныя ква тэ ры ў но вых да мах. Ін ша га род-
нія за бяс печ ва юц ца ін тэр на там. За тры га ды пра цэнт укам плек та ва нас ці 
мед кад ра мі па вя лі чыў ся з 92,7% у 2012 го дзе да 96% сё ле та. Важ на 
і тое, што ця пер ак тыў на ма дэр ні зу ец ца Свет ла гор ская цэнт раль ная 
ра ён ная баль ні ца. За апош нія два га ды на на быц цё ме ды цын ска га 
аб ста ля ван ня вы дат ка ва на ка ля Br12 млрд. З каст рыч ні ка тут па ча ло 
пра ца ваць ад дзя лен не рэ абі лі та цыі.

— Вы ня даў на кі ру е це Свет ла гор скім ра ё нам — што па ба чы лі 
све жым по гля дам? Ці маг чы ма «рас кру ціць» рэ гі ён як ту рыс тыч-
ны аб' ект?

— Па куль што ў Свет ла гор ску не ха пае аб' ек таў ганд лю. За бяс пе ча-
насць ганд лё вы мі пло шча мі на 1000 жы ха роў скла дае 456 кв. м пры нар-
ма ты ве 600 кв.м. За сту дзень—ве ра сень на тэ ры то рыі ра ё на ўве дзе ны ў 
экс плу а та цыю ча ты ры ганд лё выя цэнт ры. За пра ца ва лі буй ныя сет ка выя 
фар ма ты. Ад кры ты тры аб' ек ты гра мад ска га хар ча ван ня. Да кан ца го да 
пла ну ем за пус ціць яшчэ два ганд лё выя цэнт ры. Наш го рад зу сім ма ла ды, 
на ле та яму споў ніц ца 55 га доў. Ра зам з тым, гэ та вя лі кі ін дуст ры яль ны 
цэнтр, у якім зна хо дзіц ца 14 буй ных і ся рэд ніх прад пры ем стваў. Мае па-
пя рэд ні кі тут са бра лі ка ман ду кі раў ні коў-пра фе сі я на лаў, з якой пры ем на 
пра ца ваць. Апош ні куль тур ны аб' ект, ува саб лен нем яко га га на рац ца ўсе 
жы ха ры Свет ла гор ска га ра ё на, — ме ма ры яль ны комп лекс, пры све ча ны 
апе ра цыі «Баг ра ці ён». Ён быў ад кры ты ля вёс кі Ра ка ві чы ле тась, а сё ле-
та по бач ство ра ны ва ен ны му зей. Вось сю ды, лі чу, трэ ба пры яз джаць, 
каб уша ноў ваць па мяць на шых прод каў і лепш вы ву чаць гіс то рыю сва ёй 
зям лі. Вя до ма, на Свет ла гор шчы не шмат мес цаў з пры го жы мі края ві да мі, 
ёсць дзе ад па чыць і це лам, і ду шой, але ж стра тэ гіч най за да чай я ба чу 
ства рэн не ў рай цэнт ры пры го жа га пар ку з ат рак цы ё на мі. Спа дзя ём ся, 
што праз пэў ны час і гэ тая ма ра здзейс ніц ца.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by. Фо та аў та ра

За кана твор часцьЗа кана твор часць  ��

Анд рэй НА У МО ВІЧ:

«МІЖ НА РОД НЫЯ АР ГА НІ ЗА ЦЫІ ВЫ СО КА АЦЭНЬ ВА ЮЦЬ 
НА ШЫ ДЗЕ ЯН НІ ПА ПРЫ ЁМЕ ВЫ МУ ША НЫХ МІГ РАН ТАЎ»

«З 1 сту дзе ня мі ну ла га го да 
па 1 ве рас ня гэ та га ста тус 
бе жан ца ў на шай кра і не 
атры ма лі 38 ча ла век, 
і ся род іх ня ма ні вод на га 
гра ма дзя ні на Укра і ны».

Но вая рэ дак цыя міг ра цый на га за ка на даў ства на шай кра і ны пра ду гледж-
вае, што за меж ні кі, якія ма юць ста тус бе жан ца, атры ма юць роў ныя з гра-
ма дзя на мі Бе ла ру сі пра вы на ме ды цын скае аб слу гоў ван не. Акра мя гэ та га, 
пэў ным гру пам вы му ша ных міг ран таў у на шай кра і не пра сцей бу дзе рэа-
лі за ваць сваё пра ва на пра ца ўлад ка ван не. Пра ін шыя асаб лі вас ці пра ек та 
за ко на «Аб уня сен ні змен і да паў нен няў у не ка то рыя за ко ны Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь па пы тан нях вы му ша най міг ра цыі», су пра цоў ніц тва з між на род-
ны мі струк ту ра мі пад час пад рых тоў кі за ко на пра ек та, а так са ма пра тое, ці 
ёсць вый сце з міг ра цый на га кры зі су, з якім су тык ну ла ся За ход няя Еў ро па, 
ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» рас ка заў стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду па пра вах ча ла ве ка, на цы я наль ных 
ад но сі нах і срод ках ма са вай ін фар ма цыі Анд рэй НА УМО ВІЧ.

ЗАЎ СЁ ДЫ НА СУ ВЯ ЗІ
У кра і не пра цяг ва юць пра цу 

пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі
За даць свае пы тан ні мож на кож ную су бо ту з 9 ра ні цы 

да паў дня. Па тра ды цыі, на зван кі ад каз ва юць стар шы ні 
га рад скіх і ра ён ных вы ка наў чых ка мі тэ таў, іх на мес ні кі і 
кі раў ні кі спраў.

Та кую фор му пра цы са зва ро та мі ста лі прак ты ка ваць у 
па чат ку го да. За гэ ты час тэ ле фон ны зва нок стаў са праўд-
ным га ран там ра шэн ня лю бой праб ле мы.

У гэ тую су бо ту, 28 ліс та па да, на су вязь з жы ха ра мі 
кра і ны вый дуць:

Брэсц кі абл вы кан кам —
То кар Мі ка лай Ва сіль е віч, пер шы на мес нік стар шы ні 

(80162213121);
Ві цеб скі абл вы кан кам —
Шарс тнёў Мі  ка лай Мі  ка ла е в іч,  стар шы ня 

(80212204260);
Го мель скі абл вы кан кам —
Мак сі мен ка Аляк сандр Ула дзі мі ра віч, пер шы на мес нік 

стар шы ні (80232751237);
Гро дзен скі абл вы кан кам —
Жук Ігар Ге ор гі е віч, стар шы ня аб лас но га Са ве та дэ пу-

та таў (80152735644);
Мін скі абл вы кан кам —
Ма кар Ігар Мі ка ла е віч, пер шы на мес нік стар шы ні 

(80175004160);
Ма гі лёў скі абл вы кан кам —
Ма ла шка Ва ле рый Ана толь е віч, на мес нік стар шы ні 

(80222501869);
Мін скі гар вы кан кам —
Лап цеў Вік тар Сяр ге е віч, на мес нік стар шы ні 

(80172224444).

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Па пу ляр ны мі ста но вяц ца і па да рож жы па 
«зя лё ных марш ру тах», у тым лі ку і па гіс та-
рыч ных мяс ці нах, якія па кі да юць не за быў нае 
ўра жан не. Спе цы я ліс ты ад зна ча юць, што по-
пыт на па слу гі на шых ся дзіб рас це. Сён ня да 
нас час та пры яз джа юць ту рыс ты з За ход-
няй Еў ро пы, ЗША, Ка на ды і на ват Аў стра ліі. 
Асноў най за да чай ар га ні за та раў з'яў ля ец ца 
ўдас ка на лен не якас ці сэр ві су.

Ку ды ру хац ца да лей?
Ды рэк тар дэ парт амен та па ту рыз ме Мі-

ніс тэр ства спор ту Ва дзім КА РАМ ЗІН рас-
па вёў, што да кан ца го да ў кра і не з'я віц ца 
яшчэ больш за 170 ся дзіб. І гэ та ня гле дзя чы 
на тое, што для ту рыс тыч най сфе ры сён няш-
няе эка на міч нае ста но ві шча, мяк ка ка жу чы, 
не са мае спры яль нае.

«Сён ня аг ра ту рызм най менш схіль ны да 
дэ валь ва цый ных ва ган няў. Па дзен не да хо-
даў ту рар га ні за цый за год скла ла ка ля 40%. 
У аг ра ту рыз ме гэ ты пра цэнт за стаў ся на 
ўзроў ні мі ну ла га го да», — ад зна чыў ён.

Ка ля 60% аг ра ся дзіб спе цы я лі зу юц ца на 
пра да стаў лен ні па слуг у сфе ры куль ту ры і 
тра ды цый (вяс ко выя свя ты, ра мёст вы), ак-
тыў на га ад па чын ку (бай дар кі, ве ла марш ру-
ты) і эк скур сій, якія зна ё мяць з пра цэ са мі 
вы твор час ці ў сель скай гас па дар цы. У вы ні ку 
ўлас ні кі ся дзіб ства ры лі 6 ты сяч но вых пра-
цоў ных мес цаў на вёс цы. Так са ма ство ра ны 
ўмо вы для раз мя шчэн ня ту рыс таў у 98% ра-
ё наў Бе ла ру сі. Па чы на юць пра соў ваць аг ра-
ту рызм і ў ін тэр нэ це. За апош ні час рас пра-
ца ва на больш за дзя ся так сай таў. Ва дзім 
Ка рам зін ад зна чыў, што ця пер афор мі лі ся 
перс пек тыў ныя на прам кі раз віц ця аг ра эка-
ту рыз му. Пла ну ец ца ўлад ка ваць больш «зя-
лё ных марш ру таў» з на вед ван нем пры го жых 
мяс цін, па леп шыць ар га ні за цыю ту раў, звя-
за ных з дэ гус та цы яй на цы я наль ных страў, 
ства рыць сет ку спар тыў ных ту рыс тыч ных 
марш ру таў. Не аб мі нуць і куль тур ную спад-
чы ну з усі мі на яў ны мі сла ву тас ця мі.

Ство ра ны ўсе ўмо вы
З бо ку фі нан са вых ін сты ту таў для ар га-

ні за цыі біз не су ў гэ тай сфе ры ёсць мност ва 
прэ фе рэн цый. У Аг ра прам бан ка, які ку ры руе 
аг ра ту рызм у Бе ла ру сі, да стат ко ва прос та 
афор міць крэ дыт пад мі ні маль ны пра цэнт. 
Умо вы крэ ды та ван ня за 8 га доў прак тыч на 
не змя ні лі ся — пра цэнт ная стаў ка 5% га да-
вых на тэр мін да 7 га доў для фі зіч ных асоб, 
для сель скіх ар га ні за цый да 5 га доў. Акра мя 
та го, усіх ах вот ных на ват на ву чаць, як вес ці 
біз нес у спе цы яль ным на ву чаль ным цэнт ры 
ў Мін ску. Раз ві ва юць і сіс тэ му без на яў ных 
раз лі каў. Тэр мі на льнае аб ста ля ван не для клі-
ен таў бан ка ўста лёў ва юць бяс плат на. Так-
са ма збі ра юц ца ўка ра няць функ цыю аплат 
ан лайн, што за мя жой з'яў ля ец ца нор май. У 
сфе ру ўжо сён ня рых ту юц ца ма ла дыя кад-
ры — у БДУ ёсць спе цы я лі за цыя па аг ра-
эка ту рыз ме.

Як ві даць, сель ска му ту рыз му на да ец ца 
вя лі кая ўва га, бо, мож на ска заць, сён ня гэ та 
асноў ны ка та лі за тар для раз віц ця сель скай 
мяс цо вас ці. Ёсць пры кла ды, ка лі іні цы я ты ва 
не каль кіх ча ла век да зво лі ла ар га ні за ваць 
сур' ёз ны біз нес. Сю ды мож на ад нес ці вя-
до мую На лі боц кую пу шчу, дзе зна хо дзіц ца 
мност ва пры ват ных ся дзіб, ку ды сён ня спя-
ша юц ца тра піць за меж ныя ту рыс ты.

Не дра ні ка м адзіным!
Ад ным з са мых ці ка вых і смач ных на прам каў 

у аг ра ту рыз ме з'яў ля ец ца так зва ны гаст ра на-
міч ны ту рызм. Вар та ска заць, што га вор ка ідзе 
да лё ка не пра бе ла рус кія дра ні кі, бо ку лі нар-
ная спад чы на на шых прод каў на шмат больш 
раз на стай ная і ба га тая, чым мо жа здац ца на 
пер шы по гляд. Ды і су час ная вы твор часць вы-
дзя ля ец ца сва ёй якас цю. Спе цы я ліс ты пра па-
ну юць увя заць рэ гі ё ны з той ежай, якая там 
вы раб ля ец ца. На прык лад, ма зыр ская каў ба са, 
глы боц кая згу шчон ка і гэ так да лей. Гэ та да зво-
ліць ства рыць ку лі нар ную кар ту Бе ла ру сі. Ар-
га ні за та ры імк нуц ца да та го, каб ту рыст пе рад 
тым, як вы ра шыць, ку ды ехаць, змог знай сці ў 
ін тэр нэ це або ку піць дру ка ва ны ва ры янт кар ты, 
дзе бу дуць усе маг чы мыя ку лі нар ныя марш ру-
ты. Та кім чы нам, ён за га дзя да ве да ец ца, чым 
хо ча па час та вац ца і ку ды яму трэ ба бу дзе па-
ехаць. Па куль што гэ та толь кі рас пра цоў кі, але 
ў Бе ла ру сі ўжо сён ня ёсць вя лі кая коль касць 
гаст ра на міч ных фес ты ва ляў. Да іх, ды і да бе-
ла рус кай кух ні, не аб ход на пры ву чаць не толь-
кі ту рыс таў, але і бе ла рус кую мо ладзь, якая, 
згод на з да сле да ван ня мі, ма ла на вед вае рэ ста-
ра ны на цы я наль най кух ні. Пе рад бе ла рус кі мі 
ар га ні за та ра мі ста іць ня прос тая за да ча зра біць 
яе больш да ступ най па ца не і раз на стай нас ці, 
ады хо дзя чы пры гэ тым ад, ска жам, зна ё мым 
усіх дра ні каў. Ды і кан ку ра ваць з фаст-фу дам 
так са ма ня прос та.

Вы клік пры ня ты!
Як ад зна чыў прэ зі дэнт лі тоў скай аса-

цы я цыі сель ска га ту рыз му Лі нас ЖА БА-

ЛЮ НІС, для та го, каб па спя хо ва раз ві ваць 
аг ра ту рызм, яго трэ ба зра біць больш спе-
цы я лі за ва ным.

«Пра да вец па ві нен ве даць, што ён пра-
дае і на ка го гэ та раз лі ча на. Клі ент па ві нен 
ве даць, на вош та ён едзе ме на ві та ў гэ тую 
ся дзі бу», — ад зна чыў ён.

Пас ля та го, як ар га ні за тар вы зна чыц ца з 
пра дук там, важ ным за ста ец ца до ступ да яго. 
А гэ та і рэ кла ма, і вы ка ры стан не ін фар ма-
цый на-ка му ні ка цый ных тэх на ло гій.

«Мы пра вя лі да сле да ван ні, дзя ку ю чы 
якім вы свет лі лі, што ся рэд ні клі ент сён ня 
мае ўні вер сі тэц кую аду ка цыю, ва ўзрос це 
21-50 га доў мае ся рэд ні да ход і па да рож-
ні чае з сям' ёй і дзець мі. Ён з'яў ля ец ца ак-
тыў ным ка рыс таль ні кам смарт фо на. Гэ та 
азна чае, што трэ ба адап та ваць сіс тэ му 
за ка заў пад смарт фон. Каб па тэн цый ны 
на вед валь нік мог за 3 «клі кі» за бра ні ра-
ваць ну мар», — рас тлу ма чыў Лі нас Жа-
ба лю ніс.

Што ты чыц ца ся рэд ня га ўла даль ні ка ся-
дзі бы, то ён аха рак та ры за ваў яго так: жы хар 
сель скай мяс цо вас ці ва ўзрос це 40-50 га доў, 
які за хо дзіць у ін тэр нэт не больш за 3 ра зы 
на ты дзень.

«Як мы мо жам за ра біць, ка лі клі ент на 
шмат кро каў на пе ра дзе нас? Пер са наль ны 
сэр віс і гас цін насць — вя лі кая пе ра ва га для 
аг ра ту рыз му. Ад нак ін фар ма цый на-ка му ні-
ка цый ныя тэх на ло гіі — гэ та ўсё яшчэ вы-
клік», — пад крэс ліў кі раў нік лі тоў скай аса-
цы я цыі сель ска га ту рыз му.

Па го дзім ся з ім.
Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. 

Krуzhеvісh@zvіаzdа.bу

ДРУ ГІЯ Ў СВЕ ЦЕ
Да рэ чы, Бе ла русь сё ле та за ня ла дру гое мес ца ў на мі на цыі «Аг ра ту рызм» па вер сіі 

Natіonal Geographіc Traveler. Ча со піс пра вёў кон курс на най леп шыя ту рыс тыч ныя на прам кі 
ся род са мых па пу ляр ных ві даў ад па чын ку — Natіonal Geographіc Traveler Awards 2015.

Ан лайн-га ла са ван не прай шло з 29 чэр ве ня па 10 ліс та па да ў 18 на мі на цы ях: «Пляж-
ны ад па чы нак», «Ся мей ны ад па чы нак», «Гар на лыж ны ад па чы нак», «Эк скур сій ны ад-
па чы нак», «Аг ра ту рызм», «Азда раў лен чы ад па чы нак», «Эка ад па чы нак», «Пры год ніц кі 
ад па чы нак», «Ра сій скі ту рызм», «Ад крыц цё го да», «Гаст ра на міч ны ту рызм», «Эк за тыч-
ны ад па чы нак». У на мі на цыі «Аг ра ту рызм» за Бе ла русь бы ло ад да дзе на 22% га ла соў. 
Апя рэ дзі ла на шу кра і ну толь кі Іта лія з 26%. Сла ва кія на бра ла 20%, да лей ідуць Мал до ва 
з 18%, Ра сія з 9%, Сер бія з 8%, Аў стра лія з 4% і Літ ва з 3%. Бе ла русь так са ма бы ла прад-
стаў ле на ў на мі на цы ях «Ся мей ны ад па чы нак» і «Азда раў лен чы ад па чы нак» і ў абод вух 
вы пад ках атры ма ла 3%.

Ідэі і лю дзіІдэі і лю дзі  ��

НО ВАЕ Ў НА ВУ КО ВЫМ 
АСЯ РОД ДЗІ: 

ВЕК ТА РЫ ПО ШУ КУ 
СА ЮЗ НАЙ ДЗЯР ЖА ВЫ

У Маск ве, у Дзе ла вым і куль тур ным комп лек се Са юз най 
дзяр жа вы Бе ла ру сі і Ра сіі, па чаў сваю ра бо ту экс перт на-
ме дый ны фо рум-се мі нар «Век та ры раз віц ця на ву ко ва га 
ася род дзя ў Са юз най дзяр жа ве. Но выя ідэі і лю дзі». 
На роў ні з Па ста ян ным ка мі тэ там Са юз най дзяр жа вы 
ар га ні за та рам гэ та га твор ча га ме дый на га пра ек та вы-
сту пі ла Між на род нае ін фар ма цый нае агенц тва «Россия 
се год ня». Да ўдзе лу ў фо ру ме за про ша ны вя до мыя ву-
чо ныя, кі раў ні кі СМІ і вя ду чыя агля даль ні кі.

З ві таль ным сло вам да ўдзель ні каў дыс ку сій звяр нуў ся дзяр-
жаў ны сак ра тар Са юз най дзяр жа вы Ры гор Ра по та.

Ся род спі ке раў фо ру му — Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь у Ра сій скай Фе дэ ра цыі Ігар Пет ры шэн ка, 
су стар шы ня Між ака дэ міч на га са ве та па праб ле мах раз віц ця Са-
юз най дзяр жа вы, ака дэ мік На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі 
Пётр Ві цязь, ві цэ-прэ зі дэнт Ра сій скай ака дэ міі на вук, ака дэ мік РАН 
Ана толь Гры гор' еў, на мес нік кі раў ні ка Фе дэ раль на га агенц тва 
на ву ко вых ар га ні за цый Ра сій скай Фе дэ ра цыі Аляк сей Ла па цін. 
Ра бо та фо ру му-се мі на ра ідзе па сек цы ях: «Перс пек ты вы раз віц ця 
пра мыс ло вас ці Са юз най дзяр жа вы на ба зе вы со кіх тэх на ло гій», 
«Су час ныя тэн дэн цыі ў ген най ін жы не рыі», «Як пры му сіць іна ва цыі 
пра ца ваць?», «Брэнд «Пра дук цыя Са юз най дзяр жа вы» і ін шых. 
Так са ма ад бу дзец ца «круг лы стол» на тэ му «На ву ко вая жур на ліс-
ты ка: пра фе сі я на лізм, дак лад насць, асаб лі вас ці».

Кі рыл ЛА ДУЦЬ КА, 
г. Маск ва, Ра сій ская Фе дэ ра цыя
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СТВО РЫМ КРА І НЕ ІМІДЖ...

Экс партЭкс парт  ��

ГРА ШО ВА ПА ДАЕ, 
А НА ТУ РАЛЬ НА РАС ЦЕ

Пры зні жэн ні якас ных па каз чы каў экс пар ту 
на зі ра ец ца рост про да жу ў фі зіч ных аб' ёмах

Мер, што пры ма юц ца па на рошч ван ні экс пар ту і по шу ку но-
вых рын каў збы ту, па куль не да стат ко ва. Та кую дум ку вы ка-
заў прэм' ер-мі ністр Анд рэй Ка бя коў на па ся джэн ні Прэ зі ды-
у ма Са ве та Мі ніст раў. Сён ня пе рад кра і най ста віц ца за да ча 
ак ту а лі за цыі но вых рын каў у ад па вед нас ці з эка на міч най 
мэ та згод нас цю.

Ма ем ста ноў чае саль да на ўзроў ні 1,2 млрд до ла раў
Па вы ні ках сту дзе ня—ве рас ня 2015 го да экс парт та ва раў і па слуг 

склаў 75,4% да ана ла гіч на га пе ры я ду ле тась. Кі раў нік бе ла рус ка га 
ўра да звяр нуў ува гу на тое, што не аб ход на да лей шая кан цэнт ра цыя 
на ма ган няў у гэ тым кі рун ку. Анд рэй Ка бя коў так са ма ад зна чыў, 
што пры зні жэн ні вар тас ных па каз чы каў экс пар ту з пры чы ны не-
спры яль най знеш няй кан' юнк ту ры цэн па шэ ра гу та вар ных па зі цый 
на зі ра ец ца знач ны рост про да жу ў фі зіч ных аб' ёмах. На прык лад, 
гэ та ты чыц ца наф та пра дук таў, ма ла ка і вярш коў, сы роў і тва ра гу. Кі-
раў нік ура да кан ста та ваў, што экс парт та ва раў на но выя перс пек тыў-
ныя рын кі пра цяг вае дэ ман стра ваць ста ноў чую ды на мі ку. Ён склаў 
664 млн до ла раў, або 118,4% да ўзроў ню сту дзе ня—ве рас ня 2014 го-
да. Анд рэй Ка бя коў пад крэс ліў устой лі вую тэн дэн цыю фар мі ра ван ня 
ста ноў ча га саль да знеш ня га ганд лю та ва ра мі і па слу га мі, якое па 
вы ні ках дзе вя ці ме ся цаў скла ла 1,2 млрд до ла раў, або 2,9% ВУП. 
Ад зна ча ец ца так са ма рост па ста вак на рын кі кра ін Азіі, Аф ры кі.

«Экс парт у кра і ны Ус ход няй Азіі па вя лі чыў ся на 27,4%, у тым лі ку 
ў Кі тай на 37,8%. Па стаў кі ў Аф ры ку вы рас лі на 8,9%. За па тра ба ва-
на бе ла рус кая пра дук цыя і ў дзяр жа вах Цэнт раль най і Паў ноч най 
Аме ры кі, экс парт вы рас на 12,6%», — ска заў ён.

Час ак ту а лі за ваць но выя рын кі
Пад час па ся джэн ня Прэ зі ды у ма Саў мі на мі ністр за меж ных 

спраў Ула дзі мір МА КЕЙ ад зна чыў, што пры ня тыя ме ры па пад-
трым цы экс пар цё раў да зво лі лі мі ні мі за ваць не га тыў ныя тэн дэн цыі, 
звя за ныя з экс пар там та ва раў і па слуг.

«У скла да ных знеш ніх эка на міч ных умо вах для эка но мі кі аб' ёмы 
на ша га экс пар ту маг лі б быць і больш знач ны мі, але пры ня тыя ме ры 
чле наў ура да і служ бо вых асоб па пад трым цы экс пар цё раў да зво лі лі 
не да пус ціць да лей ша га зні жэн ня экс пар ту, а так са ма за бяс пе чыць 
не вя лі кі пры рост пры ста ноў чым саль да знеш ня га ганд лю та ва ра мі 
і па слу га мі», — ска заў Ула дзі мір Ма кей.

Пры гэ тым ён пад крэс ліў важ насць ство ра най знеш не па лі тыч най 
кан' юнк ту ры для па ляп шэн ня вы ні ко вас ці эка на міч на га су пра цоў-
ніц тва.

«Суб' ек ты гас па да ран ня аба вя за ны ска рыс тац ца гэ тым для мэт 
ды вер сі фі ка цыі экс пар ту, пры цяг нен ня ін вес ты цый, ства рэн ня но вых 
вы твор час цей, вы гад на га вы ка ры стан ня тан ных за меж ных крэ дыт-
ных кры ніц», — пад крэс ліў мі ністр за меж ных спраў.

«Аб' ек тыў на ацэнь ва ю чы пра цу служ бо вых асоб па ды вер сі фі ка-
цыі экс пар ту, мож на ска заць, што ме ха нізм уво гу ле за дзей ні ча ны і 
дае ста ноў чы эфект», — ска заў ён.

Ула дзі мір Ма кей лі чыць не аб ход ным ак ту а лі за ваць спіс но вых 
перс пек тыў ных рын каў для экс пар ту бе ла рус кіх та ва раў у ад па вед-
нас ці з эка на міч най мэ та згод нас цю.

«Дзе ю чы спіс кра ін, як мы ба чым, не цал кам ад па вя дае ча кан ням 
экс пар цё раў», — да даў мі ністр.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. Kryzhevіch@zvіazda.by
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